

# EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los  
originales

## ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

## LA UNIÓN REPUBLICANA Y LA PRÓXIMA ASAMBLEA

En los momentos actuales parece que la Unión Republicana viene pasando por circunstancias un tanto difíciles y nuestros enemigos políticos ven que ésta se disgrega y desaparece en vista de las diferencias que vienen minando su existencia y la conducta del jefe señor Salmerón que lo es hoy de la Solidaridad catalana.

En buena lógica, se discute si este cargo puede ser incompatible con el de jefe de Unión Republicana y si puede ser causa suficiente para desautorizarle por obrar sin dar cuenta de sus actos y con ello haber laborado en contra del partido á quien debe la jefatura que ostenta y contribuido con su proceder á la crisis que mina hoy á la Unión Republicana.

Sensible es tener que reconocer que no son injustificadas las quejas y censuras que referente á la conducta del señor Salmerón se hacen, pues cuando el jefe de un partido político obra de muto-propio y esto puede traer diferencias y luchas como las que parece se aproximan, demostrando que el factor importante que debiera evitarlas, es la principal causa de las mismas, innegable es que existe falta y que cual corresponde en un partido popular y democrático, se hace necesario exigir responsabilidades y si éstas por su importancia y magnitud merecen la desautorización del jefe, sin consideración alguna debe desautorizarse y negarle la confianza y hasta incapacitarle para volver á ocupar en ningún caso tan honroso y elevado cargo, pues las ideas son antes que los hombres, por importantes que estos sean.

Pero si en otro caso, la falta no revisiera la importancia que al parecer tiene, procede juzgar sin apasionamientos ni prejuicios y dejar á salvo la reputación del eminente hombre público que siempre laboró por la gran causa de la República y que por su talento y condiciones, merece puesto de honor y la consideración y respeto de todos los amantes de la civilización y del progreso.

La Solidaridad, al conferir la jefatura de la misma al señor Salmerón, es innegable que tiene que haber reconocido en el ilustre metafísico condiciones

relevantes para ello, como las reconoció la asamblea republicana de 1903 para proclamarle jefe indiscutible de la Unión Republicana.

Sería injusto y sensible que, si de las declaraciones que haga en la próxima Asamblea que ha de reunirse en Madrid el 23 del actual, pudiera justificar que cumplió con sus deberes y que éste no es incompatible con el de Solidaridad, se le desautorizase y solo la pasión de muchos impacientes y descontentos, fuera lo que dominase.

Hoy más que nunca, necesitamos agruparnos y unirnos para combatir la terrible reacción que nos aniquila, y si resultase rota la Unión y disgregados en grupos sin dirección, volveríamos, faltos de unión y de fuerzas, á ser perseguidos y puestos fuera de la legalidad, que es lo que pretenden nuestros enemigos á fin de concluir de hacer de España un inmenso convento, entronizar el absolutismo, proclamar la unidad católica y establecer los odiosos y criminales tribunales de la Inquisición.

No soy partidario ni enemigo de la Solidaridad, porque aún se ignora los fines que se propone, pero si la Solidaridad significa unión para combatir el maldito caciquismo; si Solidaridad es defensa del odioso poder central y consigue la autonomía verdadera de las regiones y la emancipación de los pueblos, yo como federal me proclamo solidario y creo debemos laborar por conseguir la Solidaridad y emancipación de este desgraciado distrito para sacarle de las garras de los caciques y libremente poder erigirle en autónomo, teniendo honrada y desinteresada representación en todas las Corporaciones como también en los Cuerpos Colegisladores y que solo la equidad y la justicia fuera la que ejerciera su verdadera misión en los pueblos y que los obstáculos que hoy lo impiden, desaparecieran para siempre y que la verdadera libertad, igualdad y fraternidad, fuera la que reinase entre nosotros, libres del ominoso yugo de la monarquía y la reacción.

También parece que se censura al señor Salmerón, por su falta de dirección y energía para dar organización é impulso á las huestes republicanas y hacer la revolución, teniéndonos en una gran inacción á pesar de contar con fuerzas y medios para haber conseguido el triunfo.

En esto también puede haber algo

de razón y debe el partido republicano agruparse más y más para conseguirlo, pero sin dejar de desconocer que para hacer una revolución, necesitamos estar bien organizados, tener disciplina y trabajar todos al mismo fin y para esto es conveniente que la próxima Asamblea tenga gran patriotismo, consiga hacer más potente la unión de los republicanos, dotarla de un buen directorio y crear organismos revolucionarios hasta en la más insignificante aldea y que éstos formen solidaridad con todos los de los distritos, éstos con los provinciales, marchando siempre de común acuerdo para todos los fines del partido y sacrificar algo en pró de la causa y en su día dado poder conquistar el triunfo de nuestros ideales.

Hasta conseguirlo, es necesario hacer fuerte la Unión y en inmenso bloque, contrarrestar los latrocinios y vilezas de la reacción y el caciquismo, no consentir que se vulneren nuestros derechos y que solo ciudadanos dignos y honrados sean los que rijan nuestros destinos y hagan la felicidad de los pueblos.

Si como es de esperar, á la próxima asamblea van todos los representantes animados de buenos deseos y consiguen matar todas las diferencias que nos minan y perjudican y la Unión Republicana sale potente y con una buena dirección, merecerán bien de la patria y de la causa demostrando á nuestros enemigos que en el partido republicano no caben hombres egoístas y ambiciosos y que solo el amor por las ideas de emancipación y regeneración, nos animan, despojándonos de nuestras diferencias, sacrificando nuestra tranquilidad, vida é intereses.

Amantes de las ideas de libertad y democracia, gritemos al unísono:  
¡Viva la Unión Republicana!

R.

## DE COLABORACIÓN

## ¡EL CACIQUE!

(CONCLUSIÓN)

Acaso todos vosotros hayais contribuido por manos de vuestras esposas á la restauración de una ermita ruinosa ó la construcción de una suntuosa catedral; en tanto no teneis casa propia, ó

si la teneis, está necesitada de reformas y mejoras; y todo por el celo desplegado por estos acaparadores personajes en el lugar de la humillación, en el sitio oscuro y solitario que escogen para doblar a su voluntad las víctimas que tienen la debilidad de postrarse ante sus pecadoras y fatídicas figuras.

Lugar donde como ya os dejo dicho, no solo se la secuestra la voluntad, sino donde se las enseña la mentira; sí: se la enseña á ocultar la verdad á su marido, de que han contribuido á esas sacaliñas por si acaso le disgusta.

Ya lo veis; confesonario es el lugar solitario escogido por ellos para á solas fomentar la mentira y autorizar el robo, puesto que no es otra cosa lo que la mujer comete al distraer una parte de lo necesario en casa.

Por eso la nación que quiera ser rica, culta y libre, debe suprimir el confesonario. Por que en este sitio de espionaje se enseña á la mujer á embustera; y como la mujer es la que forma y encauza la voluntad y el pensamiento de sus hijos que mañana han de ser ciudadanos, éstos no pueden ser buenos, por que han aprendido á desfigurar la verdad y á ser hipócritas. Por eso el individuo que quiera tener en su casa tranquilidad y orden, paz y economía, debe prohibir á su mujer el confesonario.

Y si esto os digo de vuestras mujeres, mucho más os lo recomiendo respecto á vuestras hijas. Estas á su vez serán madres mañana; y si esto solo no fuera bastante motivo para apartarlas de ese antro, aún hay otro muy poderoso. Para que conserven su pureza, para que su inocencia no sufra detrimento, vedarlas el confesonario. En él oyen por primera vez cosas que las hace ruborizarse á pesar de no alcanzar su poca penetración el significado de ellas, y familiarizadas poco á poco con este lenguaje, empiezan por inquerir á sus compañeras sobre el alcance de tales preguntas y terminan por tener deseos de conocerlas. Por eso si en algo estimais como no podeis menos de estimar vuestro decoro y la honra de vuestras hijas, separadlas del confesonario y recoged la advertencia, pues de otro modo acaso tendríais tardíos motivos de arrepentiros.

Cuanto dejo consignado, es refiriéndome á la mujer del obrero. A la del aristócrata, del banquero ó terrateniente en gran escala, á pesar de no estar exentas de las mismas gabelas, la recaudación se hace en mayor escala. A estas, no conformes con explotarlas en vida, van preparando el terreno para la hora de la muerte. Por eso las grandes sorpresas sufridas por los herederos, que al abrir un testamento, encuentran una de esas enormes mandas que á diario leéis en los periódicos á beneficio de esa buena gente y que casi siempre suponen algunos millones. No conoceréis ningún convento que no las posea en abundancia.

Hace tiempo la prensa publicó la noticia de que Mr. X. había ido á Roma á entregar como indemnización algunos millones de libras esterlinas (?) procedentes de la liquidación de los bienes de los frailes de Filipinas. ¡Ellos que habían hecho voto de pobreza! ¡Que mala es la Prensa!

Ya veis si aunque pagaran la confesión les resultaría siempre barata.

Ya veis como á pesar de ser muy pernicioso la clase del cacique, esta variedad es de las rematadamente intolerable.

¡Guerra al cacique!

GABRIEL MUÑOZ HERNÁNDEZ.

## ¡Qué desengaño!

Cuando creíamos vivir en el pueblo mejor gobernado del mundo, la realidad, con sus grandes enseñanzas, viene á despertarnos de nuestro ensueño echando por tierra aquel montón de doradas ilusiones que llegamos á acariciar á raíz de las últimas elecciones municipales. Entonces, nos cupo en suerte que salieran triunfantes de las urnas personas que unían á su posición social, altas dotes de ilustración y de moralidad, que son factores esenciales que constituyen la base en que descansa la buena marcha de la administración.

El resultado arrojado por la contienda electoral, puso de manifiesto el sentir de un pueblo que ávido de reformas, exaltaba al Concejo personas ajenas á la política, las cuales por su independencia y cultura fueran capaces de encauzar y de solucionar, sinó todos, muchos de los problemas de los que depende la vida de Béjar, problemas que en manos de los munícipes republicanos, eran de imposible resolución, por encontrarse éstos entregados á la política de campanario que convertía la Casa del Pueblo en verdadero reñidero de gallos.

El triunfo, festejado por Tirios y Troyanos, era un paréntesis que se abría en la Historia de Béjar, para dar lugar á días felices y prósperos, que sucedieran á los vientos de fronda, que por tanto tiempo soplaron sobre los habitantes de este desgraciado pueblo. A creer á las personas sesudas y serias, íbamos á entrar en un periodo de paz octaviana y de relativa felicidad, dados los proyectos hermosos é ideas luminosas de que iban armados los nuevos delegados del pueblo.

Imaginación oriental hubo que soñó en su delirio un Béjar transformado en Jauja, donde no hubiera ni luchas bastardas, pasiones mezquinas, contiendas de clases, ni nada de lo que es normal en la vida de los pueblos cuando chocan intereses encontrados. Pero ¡qué desengaño! El Ayuntamiento al medio año de su desdichada gestión municipal, se liquida como la sal en el agua, como se funde la bola de nieve al recibir el beso de los primeros rayos solares. Don Anselmo Olleros, alcalde de la invicta villa, sintiendo el vértigo de las alturas, huyó de los escaños concejiles para formar en las huestes monárquicas que acuden al Congreso á bostezar y extasiarse ante la oratoria pintoresca del hombre de las frases; don Francisco Muñoz, se niega rotundamente á aceptar la Alcaldía; don Serapio Galindo, sintiendo horror ante la perspectiva de que el bastón, cual nuevo judío errante, vaya á parar á sus manos, dimite por desmemoriado (¡bonito caso de estudio para la Patología moderna!) y á este tenor todos los demás ediles.

Mientras tanto, el problema pavoroso de la emigración, hoy individual y mañana tal vez colectiva, que amenaza con despoblar á Béjar, convirtiéndola en la segunda edición de Boada, continúa en pie sin resolverse; las rentas municipales acusan es su recaudación un descenso enorme que asusta; la Higiene de la población en un baldón de ignominia, que debiera cubrirnos de rubor las mejillas, si fuéramos amantes de la limpieza pública; los locales destinados á ciertas escuelas, carecen de la aireación y luz necesarias que deben tener los centros docentes.

Aquí no quedan ya energías más que para subvencionar congregaciones, asistir á procesiones, presidir fiestas y lucir el bastón en espectáculos públicos, derrochando lastimosamente el tiempo que debiéramos emplear en empresas que nos colocaran al nivel de los pueblos que saben gobernarse; somos tan torpes, que no sabemos sacar partido de las condiciones climatológicas y topográficas que reúne nuestro suelo, otorgadas por la Naturaleza con una exuberancia y esplendidez tal, que causan el asombro del viajero que nos visita; hemos caído tan bajo, que lejos de preocuparnos de buscar solución á los problemas industriales para dar salida de este modo á nuestros productos, garantizando su consumo, continuamos elaborando los géneros, con arreglo á los viejos moldes fabriles que nos legaron nuestros abuelos, poniéndonos por tanto fuera de la corriente general y distanciándonos cada vez más de las exigencias comerciales de los mercados modernos, y este estado de cosas, nacido al calor de las ambiciones de los unos y de las intransigencias de los otros, amenaza acabar con los restos de fabricación que nos quedan, y el tiempo y las energías que debiéramos emplear en atajar la anemia industrial que nos devora, le perdemos tontamente en reeriminationes mútuas y en lamentaciones estúpidas, que nos colocan en situación humillante y vergonzosa ante las miradas de los pueblos que nos contemplan.

Mientras tanto, el horizonte se preña de nubes pareciendo indicar que estamos abocados á pasar por días tristes y que todos estamos en el deber de evitar.

UNO.

## PINCHAZOS

No vayas á Fuentes:  
hay allí un baboso,  
que escupe á las gentes,  
se parece á un oso.

Le llaman Tío Nalgas  
y es un mantecón;  
si alguna vez le hablas,  
verás que collón.

Nos coje EL COMBATE:  
¡vaya un fio bribón!  
no tiene un quilate  
de cultura, ni de educación.

P.

## CRÓNICA

## ESCENAS BEJARANAS

Noche excepcional veraniega. Durante el día el sol caldeó nuestro horizonte terrestre con calor quemante. El *chroniqueur*, cansado de asfixiarse en su casa, sale á la calle.

Oyense cantos, guitarreros, voces aguardentosas de hombre y cristalinas de mujer que entre ayes y suspiros vibran jondos cantares flamencos, respirando chulería y exudando pujantes quejas de amores salvajes.

Con filosofías soñolientas atraviesa el articulista calles inmundas, sucias, apestosas á distancia por las hediondas podredumbres excrementicias de una ciudad que no se limpia.

Y, entre vahidos y extertores de asco (así se escriben los artículos donde las autoridades carecen de sentido), la voz clara y fresca de mujer se fué haciendo más perceptible á mis oídos.

Morena recostada en tosea silla lanza al aire meditando y con acento ardiente la copla popular:

«Er corazón ya me duele  
de amar á quien no me ama  
y odiar á quien bien me quiere».

Los hombres palmotean á coro extendidos en las aceras y echando algún ¡olé! á la *cantaora* distraída.

La contemplación de la escena y del breve pié que, discreto, asoma entre los bajos de la airosa falda de aquella, se interrumpe por la voz mal humorada del guardián nocturno.

Este, revestido de toda la majestuosa autoridad que presta el vestir un atributo determinado, suspende la alegría trasnochada del arroyo. Y á continuación resuena en eco múltiple la protesta de seres que se les niega vida, que se les corta por no molestar á otros, la ración diaria de oxígeno, indispensable para la combustión lenta del organismo humano.

¿Por qué buscan respiro en las calles mis conciudadanos si están tan inficionadas como las casas? Huyendo de ellas me marché al campo, donde no hay *serenos* ni juergas pobres; donde se ve cabrillear á las estrellas lanzando á nuestro viejo planeta chorretones flácidos de luz blanquecina y azulada...

El humilde firmante de estas cuartillas tenía que pasar todas las mañanas la calle Mayor en busca del alimento intelectual de los libros; y como cree que aún en los tiempos de Maura, no es esto ningún delito, no comprende el por qué los barrenderos echan dos miligramos de agua en cien metros cuadrados para evitar el polvo (!) al barrer.

Tres meses consecutivos he tenido que estarme sumergiendo diariamente en baños desinfectantes. ¡Tal era la nube espesa de microbios que levantaban los inmunes héroes de la escoba!

En Béjar la mortalidad relativa es asombrosa. La tisis, gastralgias, cánceres etc., reinan en terreno conquistado. Yo deseo á mis lectores una agonía rápida (!) cuando les llegue el cercano turno.

AURELIO NICOLÁS PINTO.

## Sección de Noticias

## Acuerdo

Reunida la Junta provincial republicana el pasado jueves, acordó nombrar tres representantes para que asistan á la Asamblea que el señor Salmerón ha convocado para el 23 del presente mes.

Después de ligera discusión, fueron designados: don Hipólito Pinilla, por Salamanca; don Luís de Dios, por Peñaranda, y don Pedro González Bolívar, por Béjar.

Enviamos á nuestros correligionarios de Salamanca gracias muy expresivas por las muchas deferencias y atenciones tenidas con nuestro director durante su estancia en la capital.

## Un entierro civil

Hace ocho días falleció en Aldeaci-preste una hermosa niña hija de nuestro correligionario y amigo don Mariano Garrido.

Como se la dió sepultura civilmente, cosa poco común en los pueblos, parece ser que el *sotana* se muestra un tanto airado ante el temor de que se repitan casos como éste y le hagan perder unas cuantas pesetas. ¡Será fácil que así suceda *Ramoncito!*

Ya sabe el amigo Mariano la amistad que tanto á él como á su familia profesamos, por cuyo motivo comprenderá lo mucho que sentimos tan irreparable pérdida y que nos asociamos á su justo dolor.

## Aclaración

Por si hubiera algún mal intencionado—creemos que no—que se permitiera hacer comentarios respecto á la forma en que está constituida la Comisión organizadora de la «Corrida de Beneficencia», hacemos constar que don Mateo Iglesias y don José Hernández que en ella figuran, es con el carácter de individuos del Comercio sin que lleven representación alguna.

## Enlace

Hace unos días se celebró en Guijuelo el enlace de la bella señorita Antonia Martín Campo, sobrina de nuestro buen amigo don Cayo Díez, con el ilustrado joven don Arturo Olleros Harguindey. Fueron padrinos don Lorenzo Petit y señora, y testigos don Jerónimo Gómez y don Benito Cenizo.

La boda se celebró en familia por el luto reciente que visten los contrayentes, á los cuales enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su nuevo estado.

## Un ruego

Llamamos la atención del señor alcalde, para que ordene á los concejales que presiden las funciones de teatro, el estricto cumplimiento de lo que disponen las leyes.

Decimos esto, porque el domingo pasado varios ineducados, desconociendo el respeto que el público se merece, profirieron frases de mal gusto durante el tiempo invertido en la exposición de las películas.

Momentos hubo en que nos creíamos trasladados á la Zululandia al oír las soeces lanzadas por algunos desahogados que había en el Coliseo.

Las personas sesudas y serias dirían acerbos y justas censuras al concejal que presidía la función, el cual nos

demonstró que no sirve para desempeñar el cargo que ostentaba; el ridículo corrido por mencionado concejal fué tan grande, que todo el mundo exclamaba: ¡Se conoce que la presidencia está en manos de algún ser que tenga la molleza llena de serrín, ó de algún individuo que no haya saludado el Manual de las formas sociales!

Aconsejamos al señor alcalde que vale más que el teatro esté sin presidencia á que ésta recaiga en manos de gentes que no saben enaltecer como se debe el cargo que ostentan.

## Nuestra enhorabuena

Nuestros queridísimos amigos don Marcelino Cagigal, director de la Escuela Superior de Industrias de ésta, y don Serapio Rodríguez Zúñiga, profesor de ella, han obtenido un éxito brillantísimo con las clases que, preparatorias del bachillerato, tienen instaladas en nuestra ciudad.

Nuestro colega *El Castellano*, de Salamanca, da cuenta de las notas obtenidas por los alumnos de nuestros amigos en el Instituto de aquella ciudad, que son los siguientes:

Don Jorge Rodríguez, dos sobresalientes; don José Manzanares, dos sobresalientes y tres notables; don Francisco López, un sobresaliente y un notable; don Juan Hernández, dos sobresalientes, un notable y dos aprobados; don Saturnino Rodríguez, dos notables, y don Eduardo Díaz, dos notables.

Claro reflejo de las brillantes notas obtenidas por los aplicados alumnos es el esmero que los queridos profesores de la Escuela Superior de Industrias ponen en la educación de sus discípulos.

A nosotros no nos resta más que dar la más entusiasta y cumplida enhorabuena, tanto á profesores como alumnos, considerando como triunfo propio el por ellos obtenido.

## Lo sentimos

Hemos visto en el periódico ilustrado *Nuevo Mundo*, las fotografías de Nakens y Ferrer descendiendo del coche celular para entrar en la Audiencia donde se está celebrando el proceso de la bomba.

Horror y pena causa verlos esposados como á empedernidos criminales y aún mucho más el lujo de precauciones que se han tomado en dicho proceso.

De inhumano conceptuamos que al venerable Nakens, todo nobleza y corazón, no se le trate con más consideración y lo mismo á Ferrer, á quien solo la mano del jesuitismo y la reacción tratan de perder, por sus ideas librepensadoras y racionalistas, pues de las declaraciones prestadas durante el juicio, ninguna prueba parece hay que justifique la culpabilidad de este último.

Lamentamos la prolongada detención del gran educador Ferrer y confiamos se hará justicia cual reclama su inocencia y que se verán frustrados los tenebrosos planes del jesuitismo y la reacción.

## Por una huelga

Circulan alarmantes rumores que deseamos no se confirmen, respecto al cierre de fábricas. Esperamos los acontecimientos y después hablaremos.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Director: Don Pedro González Bolívar

REDACTORES: Don Emilio Prieto y Villarreal—Don Gabriel González—Don Ramón Martín Sánchez—Don Aurelio Nicolás Pinto—Don Eulogio García Rodríguez

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla—Don Rodrigo Soriano—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

ESMALTERÍA FRANCESA

Placas esmaltadas para toda clase de rótulos. Números é inscripciones para tiracajones, filas de teatro, bibliotecas, al macenes, teléfonos, cuadros eléctricos, etc., etc.

Lápidas para cementerios. Letras de cobre esmaltado para vidrieros. Escudos heráldicos y de consulados.

Especialidad en retratos de esmalte y semi-esmalte en tono de fotografía é iluminados para alfileres de caballero y de señora, dices, botones para puños, platos para adornos de sala, etc.

Sellos de caucho y de metal. Sellos para lacre. Aparatos fechadores, numeradores y foliadores. Clisés en fotografado. Tenacillas para precintos y marehamos. Imprentillas de todas clases.

Representante en esta, Hermias Busqué, Sánchez-Ocaña 54

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

Disponible

Provincia de

Sr. D.